

6米布索赔1万,300多家经营户被先后起诉! 是维权还是诈骗?

本报首席记者 许梅

“世界纺织看中国,中国纺织在柯桥。”作为全国首家冠名“中国”的专业市场,绍兴柯桥的中国轻纺城集聚着3.4万户纺织经营户。但近些年,有商户发现,总有些奇奇怪怪的人到商铺里来,有的只买几米布,之后不久他们就莫名其妙地收到法院的传票,说他们卖的布侵犯了花样图案著作权。

这不是个别现象。根据统计,2008年至2020年,当地法院受理的花样版权著作权权属、侵权纠纷案件及侵害作品复制权案件2916件。

经营户频频当被告的背后,藏着什么样的秘密?在浙江省检察机关日前举行的第二届案例讲述会上,检察官揭开了这些“维权”案件的真相。

满大街的花样为何也侵权?

就在商户们纷纷投诉时,检察官也在走访中了解到这一情况。为进一步摸清情况,柯桥区检察院在市场里设起了接待室。

“凭什么这种满大街的花样,就被人包版了呢?”“他们买了6米长的布,然后就来索赔,一万两万,我们不愿赔他就要起诉。这难道不是敲诈勒索?”接待室设起来后,每天门庭若市。

本来,被起诉侵权在商户们看来是有点丢脸的事,不愿往外说。但当投诉后他们发现,被索赔的并不只自己一家。商户们说,这些起诉他们侵权的人,一般先提出索赔,索赔不成就提起诉讼,最终商户败诉或被迫接受调解。

大数据筛查 锁定杭州一家代理公司

为什么有这么多商户“被维权”?来维权的,到底是哪些人?

绍兴市、柯桥区两级检察机关迅速联动,运用民事裁判智慧监督系统对辖区法院近十年约16万份裁判文书进行大数据筛查。

结果令他们震惊:在2916个案件中,

有1300多件的原告均找了绍兴市外的两名律师;在373份判决书中,两名“取证人员”陈某、王某出现了348次;另外,涉案花样《作品登记证书》登记机关多数不在浙江省,但维权者却都在浙江省。

所有的证据,都指向了杭州一家版权代理公司。检察官随即通过纺织品花样“AI智审系统”,对诉讼维权的花样图案进行比对,发现部分花样早已在市场出现,不具有独创性。

结合大数据筛查的结果,检察机关认为,相关案件符合虚假诉讼特征,这家版权代理公司很可能是通过抢注花样图案著作权实施诈骗。

“一条龙”服务的灰黑产业

2021年5月,柯桥区检察院将该虚假诉讼线索移送公安机关,并在刑事立案后提前介入引导侦查取证。

原来早在2007年年初,杭州某版权代理公司就推出花样版权申请登记、维权“一条龙”服务,并通过低价策略,垄断了轻纺市场花样图案登记、维权业务。他们先鼓动一些市场经营户对版权人不明花样或者没有实质创新的花样申请版权登记,按照看图说话的方式帮市场经营户编写花样创作思路、说明,并将创作日期提前1年,代签著作权保证书,帮助代理注册花样著作权。在骗取经营户信任后,该公司取得维权诉讼委托,一旦发现其他商户使用注册的花样,就以侵犯客户注册花样著作权为由,通过发律师函等方式“索赔”。

经查,该公司共对300余经营户“索赔”340余次,金额累计340万余元。这些索赔钱款全部落入了这家公司的腰包。由此可以证实,这家版权公司的维权,实际是“假维权真诈骗”。

2022年10月,经柯桥区检察院提起公诉,该版权登记公司涉案4名主犯均因犯诈骗罪获刑,其中该公司主要负责人周某被判处有期徒刑11年6个月。



除了刑事打击外,绍兴市、柯桥区两级检察院继续跟进,对800余件民事花样图案著作权维权案件全面审查,依职权对其中62件案件启动监督程序,向法院抗诉或发出再审检察建议,目前已全部被再审改判。此外,检察机关还将向版权登记部门发出检察建议,对与事实不符的33份《作品登记证书》予以撤销。

促进花样著作权维权规范化

假维权真诈骗者被依法严惩,那些曾参与虚假诉讼却未获利的市场商户,该怎么办?

检察官在办案中发现,这些商户犯罪过程中作用较小,也没从中获利,属于从犯。因此,从保障市场主体健康发展的角度出发,检察机关对他们作出相对不起诉等宽缓处理,助力稳定轻纺城经济大盘。

为加强对该类知识产权虚假诉讼的依法惩治,2022年5月,柯桥区检察院联合法院出台《防范和打击花样著作权虚假诉讼工作方案》,为“国际纺都”进一步营造法治化营商环境。

如今,随着疫情的影响逐渐散去,柯桥轻纺市场的商户们格外忙碌。当柯桥区检察院的检察官们回访商户们时,大家高兴地说,现在终于可以安心做生意了。

——记者手记——

让恶意诉讼者 “偷鸡不成蚀把米”

本报首席记者 许梅

一个稳定、公平、透明、可预期的市场环境,是法治化营商环境的应有之义。但近年来,“逍遙镇胡辣汤”“潼关肉夹馍”地理标志商标维权事件,频上热搜;中国轻纺城300多家经营户被同一家公司共“索赔”340多次,商户苦不堪言。是正当维权还是敲诈勒索,需要法治来厘清,也需要法治来保护或惩戒。

为防范知识产权恶意诉讼和“碰瓷式”维权,相关部门正不断抓紧制度的笼子。2021年6月,最高法发布《关于知识产权侵权诉讼中被告以原告滥用权利为由请求赔偿合理开支问题的批复》明确,对提起恶意诉讼的当事人,人民法院可根据情节轻重依法予以罚款、拘留,构成犯罪的依法追究刑事责任;最高检在2022年7月在全国检察机关部署为期一年半的“依法惩治知识产权恶意诉讼专项监督”,对知识产权恶意诉讼开展全链条、集中化打击。

查处知识产权恶意诉讼,不仅需要严密的法律制度,也需要科学有效的手段。浙江检察机关运用民事裁判智慧监督系统,对16万份裁判文书进行大数据筛查,精准找出隐藏很深的“幕后黑手”,揭开了“通过抢注花样图案著作权实施诈骗”的真相,让利用虚假诉讼谋利者付出了惨重代价,也给广大经营者吃下了定心丸。

目前,我省已启动优化营商环境“一号改革工程”。当中,要有效遏制知识产权虚假诉讼的产生,司法机关还有许多工作要做,不仅要做好事后的依法严惩,也要在法治的框架下,综合运用各种手段加以防范、提供保障。企业家特别是中小微企业也要行动起来,依法依规增强自身的竞争力。相信,在法治的有力护航下,“碰瓷式维权”必将无路可走,恶意诉讼当事人也一定会“偷鸡不成蚀把米”。

海风吹海浪荡 海港一番新模样 松门派出所:“三合一”辟出新时代“海上枫桥”之路

通讯员 陈丹红

“天在头上顶,海在脚下踩。”这是松门派出所民警工作的生动写照。

松门镇地处东南沿海,是温岭市“两城两湖”滨海新城核心区,拥有30公里海岸线、587艘在册渔船、4085名渔民、14家船舶修造企业。松门派出所传承发扬“三能”精神,探索与地方发展规律同步调、与公安发展要求同频振的海防管理,走出了一条“民力聚合、科技综合、服务融合”的新时代“海上枫桥”之路。

信息指路,守护美丽岸线

近日,综合执法队搭乘工作艇,对进出港口渔船开展登船检查,并对停泊在港区的“三无”船只进行清剿,当天上午共清理了4艘“三无”船。

松门镇综合执法队由松门派出所、应急办、农渔办、港航渔业等部门组成,搭建

了信息共享、联席会商、联合执法、应急处置、督导检查5项工作制度,每周联合开展一次海域安全检查,实现了“一支队伍管执法、一次性告知检查结果”的执法目的。

松门派出所还充分调动党员、治安积极分子等民力,确保全镇27个港岙口的沿海村居均有群防群治力量值守,努力实现“村村是哨所、人人是哨兵”。每天后半夜,巡特警还会带领护村队开展码头巡逻,最大限度封堵管控漏洞。

一直以来,松门派出所全力构建联防联控海防管理体系,借群众的眼、社会的手,形成条块结合、信息互通、反应迅速的一盘棋协同作战格局,延伸管控触角。特别是在反走私工作中,该所去年通过多部门联合作战,破获走私、偷渡案件6起,采取刑事强制措施11人。

数治领路,打造智安港区

街上警车警察穿梭,码头上空无人机盘

旋。日前,松门镇冬季平安大巡防启动仪式结束后,温岭警航大队松门中队的专业飞手就开展了风险隐患巡查和反走私宣传。

近几年,松门派出所在夯实传统人防基础上,大力发展智能感知等物防设备。去年开始,该所加大港区周界智能感知设备建设任务,在原有150余个视频点位的基础上,补充布建52个监控探头,织密监控全覆盖、智慧全联网、成果全共享的“硬核”防护天网。

技防力量在港区管理中逐渐占据主要角色。2022年11月底,受寒潮大风影响,松门镇所有渔船均需按要求进港避风。该所联合镇政府,借力“浙江省渔船精密智控系统”,全程监督指挥。该系统不仅包含渔船位置信息、渔区综合信息等基础数据,还通过物联网、人工智能、大数据等技术手段,构建了海洋渔业执法综合态势图,协助派出所等部门实时掌握海上渔船和海域风险点的动态情况,共同为港区管理、调度、应急指挥服务。

党建引路,架起“海上枫桥”

近年来,松门派出所加大了“枫桥经验”在海域管理的实践探索,收获了和合、和美的海上“枫”景。

松门镇的渔船纠纷成因复杂、种类多元。“去年,派出所接到因渔事、海事纠纷报警近40起。”松门派出所所长陈鑫鹏说。去年7月,在松门镇政府的牵头下,该所联合相关部门,按照船老大的政治面貌、威望程度,结合其所属渔业公司、所在渔业村的地域差别,选出5艘渔船作为第一批“人民调解船”。船老大陈青才也被聘为海上调解小组组长,带领小组成员通过微信、船载卫星通讯设备等方式,在纠纷化解、资源保护、反走私等方面发挥先锋引领作用。据介绍,松门派出所下一步将把调解船增加到10艘,深耕海上“枫桥经验”。

此外,该所还积极组织船长和党员渔民进行专题宣传培训,集中传授调解经验,讲解渔业安全生产规范和反诈知识,反响良好。